

Отзыв
на автореферат диссертации Гречиной Ирины Викторовны
на тему: «Теоретико-методологические основы развития анализа
потенциала экономических систем», представленную на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством: экономика
предпринимательства

Изучение проблем совершенствования управления потенциалом экономических систем выдвигает на первый план вопросы разработки научно обоснованного инструментария анализа, который позволит оперативно определять внутренние возможности и слабости, а также разрабатывать мероприятия по системной реализации скрытых резервов в целях повышения эффективности их функционирования на основе синергетического эффекта.

На наш взгляд, в условиях ограниченности ресурсов в Донецкой Народной Республике, необходимо делать упор на максимальную реализацию существующих возможностей. Проблему интенсификации использования имеющегося экономического потенциала целесообразно решать с позиций системного подхода, в соответствии с которым существенные свойства системы, взятые как целое, вытекают из взаимодействия ее частей, а не из их действий, взятых в отдельности.

Потенциал экономических систем можно рассматривать как совокупность его возможностей, в связи с чем, целесообразно ставить задачи не только управления отдельными видами ресурсов, а совершенствования управления экономическим потенциалом, которое включает в себя выработку, принятие и реализацию управленческих решений на основе системного и эффективного анализа. Таким образом, выбранная тема исследования является весьма актуальным и востребованным направлением научно-прикладного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что соискатель провел достаточно глубокое исследование и получил выводы и предложения, касающиеся комплексного решения проблем формирования теоретико-методологических основ развития анализа потенциала экономических систем.

Соискателем опубликовано 49 научных трудов, из которых 50,58 п.л. принадлежит ему лично, а основные идеи, положения и предложения прошли апробацию на 16 научных и научно-практических конференциях различных уровней.

Следует отметить, что автором предложена концепция развития анализа потенциала экономических систем, которая позволяет сформировать теоретико-методологические и научно-методические подходы к его реализации и выработать научно-практические рекомендации по повышению его эффективности.

Заслуживают особого внимания авторские предложения по выделению концептуальных условий анализа потенциала организованности и функциональных связей экономических систем. Безусловно, использование системного подхода дает возможность дальнейшему развитию процесса моделирования его основных методик.

Предложенные автором научно-методические подходы к анализу потенциала организованности и функциональных связей ЭС, основанные на количественной и качественной (экспертной) оценке, дадут возможность сформировать кластерно-матричный фрейм модального предпочтения основных элементов потенциала организованности и функциональных связей с целью оперативного выявления скрытых резервов его роста или снижения.

Заслуживают внимание также предложенные автором научно-методические подходы к анализу потенциалов развития, совершенствования и возможностей экономических систем с использованием авторской организационной модели методики потенциалогического анализа исследуемого объекта.

Предложения автора закладывают прочную основу моделирования методического инструментария, базирующегося на показателях потенциальной финансовой устойчивости и частных коэффициентах инновационного, инвестиционного, кредитного, маркетингового и других потенциалов.

К преимуществам проведенного исследования следует отнести также и:

а) научно-методический подход к анализу потенциала взаимодействующих процессов на основе вейвлет-анализа;

б) авторские коэффициенты эффективности взаимодействия экономических систем с внешней средой, позволяющие своевременно выявлять скрытые потенциалы развития ее основной деятельности;

в) многокритериальная оценка потенциала экономических систем на основе комплексной (углубленной) оценки потенциала экономических систем и экспресс-оценки.

При этом использование в рамках обобщающих показателей структурных составляющих потенциала экономических систем и теории нечетких мер позволяет выявить характерные зависимости в фокальных элементах, выделить проблемные зоны в структуре потенциала экономических систем и сформировать кластерно-матричные фреймы, которые отличаются научной новизной и свидетельствуют о попытке автора сформулировать неформатное толкование общеизвестным процессам.

Однако, к содержанию автореферата имеются определенные замечания, уточнения и пожелания:

1) на стр. 11 автореферата диссертант указывает, что им доказана ограниченность использования критерия «возможное» как терминологической основы потенциала экономической системы. Но, при этом не аргументированным остается используемый автором научно-методический подход относительно доказательства такой ограниченности;

2) автор на стр. 23 представил результаты сформированного научно-методического подхода к анализу потенциала взаимодействующих процессов экономических систем путем прохождения модальной воронки, не уточнив при этом критерии выбора относительно ограниченного инструментария проведения финансового анализа, не позволяющего в полной мере оценить финансовый потенциал экономической системы;

3) на стр. 27 автореферата приведены статистические данные относительно динамики основных экономических показателей молочной

отрасли на продовольственном рынке Донецкой Народной Республики, без ссылок на источник информации, что ставит под некоторое сомнение достоверность представленных показателей.

Вместе с тем, указанные недостатки не уменьшают положительных сторон выполненного научного исследования, которые можно использовать с целью дальнейшего совершенствования анализа потенциала экономических систем.

Содержание автореферата Гречиной И.В. позволяет сделать вывод, о том, что диссертант имеет глубокую теоретико-методологическую подготовку, провел обоснованное самостоятельное научное исследование, сделал квалифицированные и аргументированные выводы, отличающиеся научной новизной, и имеют значительную научно-практическую значимость.

Диссертация на тему: «Теоретико-методологические основы развития анализа потенциала экономических систем» представляет собой самостоятельное научное исследование, вносит вклад в развитие экономической науки и практики, соответствует государственным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Гречина Ирина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Государственное
управление и менеджмент»
Абхазского государственного университета

З.И. Шалаша - З.И. Шалаша

Абхазский государственный университет
Адрес: Республика Абхазия, г. Сухум,
улица Университетская, д.1
Тел.: (495) 123-45-67
Факс: (495)123-45-68

Шалаша Заур Иванович,
специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

